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অধ�ায় ৪.১ -একীকী িশখেবা? 



বীজগিণতীয় সূ�াবিল

স�ম ে�িণেত বীজগিণতীয় �থম চার�ট সূ� ও এেদর সােথ স��ৃঅনুিস�া��েলা
স�ে�আেলাচনা করা হেয়েছ। এখােন েস�েলা পুন�ে�খকরা হেলা_
𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 2 এরজ�ািমিতক ব�াখ�া�ট িন��প :
স�ূণ �বগ �ে���টর ে��ফল = 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 × (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏) = 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 2

∴ 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 2 = 𝑎𝑎 × 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 + 𝑏𝑏 × (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)
= 𝑎𝑎2 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏2

= 𝑎𝑎2 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏2

আবার, বগ �ে���টরঅংশ�েলা ে��ফেলর সম��
𝑎𝑎 × 𝑎𝑎 + 𝑎𝑎 × 𝑏𝑏 + 𝑏𝑏 × 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 × 𝑏𝑏
= 𝑎𝑎2 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏2

= 𝑎𝑎2 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏2



স�ম ে�িণেত েয সূ� ওঅনুিস�া��েলা স�েক� েজেনিছতা হেলা:
সূ� ১_ 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 2 = 𝑎𝑎2 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏2

কথায়, দুই�ট রািশর েযাগফেলর বগ �= ১ম রািশর বগ �+ ২×১ম রািশ × ২য় রািশ + ২য় রািশর
বগ �।

সূ� ২_ 𝑎𝑎 – 𝑏𝑏 2 = 𝑎𝑎2 – 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏2

কথায়, দুই�ট রািশর িবেয়াগফেলর বগ �= ১ম রািশর বগ �-২ × ১ম রািশ × ২য় রািশ + ২য় রািশর
বগ �।

সূ� ৩_𝑎𝑎2 – 𝑏𝑏2 = (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)(𝑎𝑎 – 𝑏𝑏) _ কথায়, দুই�ট রািশর বেগ �র িবেয়াগফল = রািশ দুই�টর
েযাগফল × রািশ দুই�টর িবেয়াগফল_

সূ� ৪_ 𝑥𝑥 + 𝑎𝑎 𝑥𝑥 + 𝑏𝑏 = 𝑥𝑥2 + (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)𝑥𝑥 + 𝑎𝑎𝑎𝑎
কথায়, দুই�ট ি�পদী রািশর �থম পদ একই হেল, তােদর �ণফল হেব �থম পেদর বগ �, �-� িচ�য�ু
ি�তীয় পদ�েয়র সম��র সােথ �থম পেদর �ণফল ও �-� িচ�য�ু ি�তীয় পদ�েয়র �ণফেলর
সম��র সমান।

বীজগিণতীয় সূ�াবিল



বীজগিণতীয় সূ�াবিল

অনুিস�া� ১_𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 = 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 2 − 2𝑎𝑎𝑎𝑎

অনুিস�া� ২_𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 = 𝑎𝑎 − 𝑏𝑏 2 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎

অনুিস�া�৩_ 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 2 = 𝑎𝑎 − 𝑏𝑏 2 + 4𝑎𝑎𝑎𝑎

অনুিস�া� ৪_ a − b 2 = 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 2 − 4𝑎𝑎𝑎𝑎

অনুিস�া�৫_2 𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 = 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 2 + 𝑎𝑎 − 𝑏𝑏 2

অনুিস�া�৬_ 4𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 2 − a − b 2

বা, 𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝑎𝑎+𝑏𝑏
2

2
− 𝑎𝑎−𝑏𝑏

2

2



গািণিতকসমস�া

 3𝑥𝑥 + 5𝑦𝑦 এর বগ �িনণ �য় কর_



গািণিতকসমস�া

 4𝑥𝑥 − 7𝑦𝑦 এর বগ �িনণ �য় কর_



Poll Question-01

 x+2y এর বগ �িনেচর েকান�ট ?

[Dhaka Board -16]

a) 𝑥𝑥2 + 2𝑥𝑥𝑥𝑥 + 𝑦𝑦2

b) 𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥𝑥𝑥 + 4𝑦𝑦2

c) 𝑥𝑥2 + 2𝑥𝑥𝑥𝑥 + 4𝑦𝑦2

d) 𝑥𝑥2 + 𝑥𝑥𝑥𝑥 + 𝑦𝑦2



গািণিতকসমস�া

 𝑎𝑎 − 𝑏𝑏 = 7 এবং 𝑎𝑎𝑎𝑎 = 60 হেল, 𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 এর মান িনণ �য় কর_



গািণিতকসমস�া

 𝑥𝑥 − 1
𝑥𝑥

= 5 হেল, 𝑥𝑥 + 1
𝑥𝑥

2
এর মান িনণ �য় কর_



Poll Question-02

 𝑎𝑎2 − 1 = 5𝑎𝑎 হেল, 𝑎𝑎2 + 1
𝑎𝑎2
এর মান িনেচর েকান�ট?  [Ctg. B.-16]

a) 21

b) 23

c) 25

d) 27 



গািণিতকসমস�া

 সূে�র সাহােয� 5𝑚𝑚 + 8 েক 5𝑚𝑚 + 9 �ারা �ণকর_



গািণিতকসমস�া

 (𝑥𝑥 + 6)(𝑥𝑥 + 4) েক দুই�ট রািশর বেগ �র অ�র�েপ �কাশকর_



Poll Question-03

 x+y=6 এবং x-y=4 হেল , 4xy এর মান কত ? [D.B.-15]

a) 5

b) 13

c) 20

d) 52



 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 2 এরজ�ািমিতক ব�াখ�া:

গািণিতকসমস�া



 2𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦 + 5𝑧𝑧 এর বগ �িনণ �য় কর_

গািণিতকসমস�া



Poll Question-04

 a+b-c এই বীজগিনতীয় রািশর বগ �িনেচর েকান�ট ? [ctg. B.-16]

a)𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 + 𝑐𝑐2

b) 𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 − 𝑐𝑐2 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎 − 2𝑏𝑏𝑏𝑏 − 2𝑐𝑐𝑐𝑐

c) 𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 + 𝑐𝑐2 − 2𝑎𝑎𝑎𝑎 − 2𝑏𝑏𝑏𝑏 − 2𝑐𝑐𝑐𝑐

d) 𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 + 𝑐𝑐2 + 2𝑎𝑎𝑎𝑎 − 2𝑏𝑏𝑏𝑏 − 2𝑐𝑐𝑐𝑐



গািণিতকসমস�া

𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 2 + 2 𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 + 𝑥𝑥 − 𝑦𝑦 2



White Board



White Board



Poll Question-05

 x - 1
𝑥𝑥

=4 হেল , (x + 1
𝑥𝑥

)2 এর মানকত ?

a) 10 

b) 18

c) 16

d) 20
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অধ�ায় ৪....১ ----এ    কী কী    িশখেবা? ? ? ? 



বীজগিণতীয়    সূ�াবিল

স�ম ��িণেত বীজগিণতীয় �থম চার�ট সূ� ও এেদর সােথ স��ৃ অনুিস!া"#েলা 
স%ে& আেলাচনা করা হেয়েছ। এখােন �স#েলা পুন.ে/খ করা হেলা। 
� �  � � এর জ0ািমিতক ব0াখ0া�ট িন12প :

স�ূণ 3 বগ 3ে4��টর �4�ফল = � �  � � �� �  �� 	 � �  � �

∴ � �  � �  	  � �  � �  � �  � �  �� �  ��

	  ��  �  �� �  �� � ��

	 ��  �  2�� �  ��

আবার, বগ 3ে4��টর অংশ#েলা �4�ফেলর সম�8 

� � � � � � � �  � � � �  � � �

	  �� �  �� �  �� � ��

	  ��  �  2�� � ��



স�ম    ��িণেত    �য    সূ�    ও    অনুিস া!"েলা    স#েক$    �জেনিছ    তা    হেলা::::
সূ�    ১। � �  � � 	  ��  �  2�� � ��

কথায়, দুই�ট রািশর �যাগফেলর বগ 3 = ১ম রািশর বগ 3 + ২�১ম রািশ � ২য় রািশ + ২য় 
রািশর বগ 3।

সূ�    ২। � –  � �  	  �� –  2�� � ��

কথায়, দুই�ট রািশর িবেয়াগফেলর বগ 3 = ১ম রািশর বগ 3 -২ � ১ম রািশ � ২য় রািশ + ২য় 

রািশর বগ 3।
সূ�    ৩।�� –  ��  	  �� �  ���� –  ��। কথায়, দুই�ট রািশর বেগ 3র িবেয়াগফল = রািশ দুই�টর 

�যাগফল � রািশ দুই�টর িবেয়াগফল।
সূ� ৪।    
 �  � 
 �  � 	  
� �  �� �  ��
 � ��

কথায়, দুই�ট ি>পদী রািশর �থম পদ একই হেল, তােদর #ণফল হেব �থম পেদর বগ 3, ?-? 
িচ@যু� ি>তীয় পদ>েয়র সম�8র সােথ �থম পেদর #ণফল ও ?-? িচ@যু� ি>তীয় পদ>েয়র 
#ণফেলর সম�8র সমান।

বীজগিণতীয়    সূ�াবিল



বীজগিণতীয়    সূ�াবিল

অনুিস া! ১।�� � �� 	 � � � � � 2��

অনুিস া! ২। �� � �� 	 � � � � � 2��

অনুিস া! ৩। � � � � 	 � � � � � 4��

অনুিস া! ৪। a � b � 	 � � � � � 4��

অনুিস া! ৫। 2 �� � �� 	 � � � � �

� � � �

অনুিস া! ৬। 4�� 	 � � � � � a � b �

বা, �� 	
���

�

�

�
���

�

�



গািণিতক সমস�া

  3
 � 5� এর বগ 3িনণ 3য় কর।



গািণিতক সমস�া

  4
 � 7� এর বগ 3িনণ 3য় কর।



Poll QuestionPoll QuestionPoll QuestionPoll Question----01010101

 x+2y এর বগ 3িনেচর �কান�ট ?

[Dhaka Board -16]

a) 
� � 2
� � ��

b) 
� � 4
� � 4��

c) 
� � 2
� � 4��

d) 
� � 
� � ��



গািণিতক সমস�া

  � � � 	 7 এবং �� 	 60 হেল, �� � �� এর মান িনণ 3য় কর।



গািণিতক সমস�া

  
 �
�

�
	 5 হেল, 
 �

�

�

�

এর মান িনণ 3য় কর।



Poll QuestionPoll QuestionPoll QuestionPoll Question----02020202

 �� � 1 	 5� হেল, �� �
�

��
 এর মান িনেচর �কান�ট?  [Ctg. 

B.-16]

a) 21

b) 23

c) 25

d) 27 



গািণিতক সমস�া

 সূে�র সাহােয0 5 � 8 �ক 5 � 9 >ারা #ণ কর।



গািণিতক সমস�া

 �
 � 6��
 � 4� �ক দুই�ট রািশর বেগ 3র অ"র2েপ �কাশ
কর।



Poll QuestionPoll QuestionPoll QuestionPoll Question----03030303

 x+y=6 এবং x-y=4 হেল , 4xy এর মান কত ? [D.B.-

15]

a) 5

b) 13

c) 20

d) 52



 � � � � # � এর জ0ািমিতক ব0াখ0া:

গািণিতক সমস�া



 2
 � 3� � 5$ এর বগ 3িনণ 3য় কর।

গািণিতক সমস�া



Poll QuestionPoll QuestionPoll QuestionPoll Question----04040404

 a+b-c এই বীজগিনতীয় রািশর বগ 3িনেচর �কান�ট ? [ctg. B.-16]

a)�� � �� � #�

b) �� � �� � #� � 2�� � 2�# � 2#�

c) �� � �� � #� � 2�� � 2�# � 2#�

d) �� � �� � #� � 2�� � 2�# � 2#�



গািণিতক সমস�া


 � � � � 2 
 � � 
 � � � 
 � � �
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Poll QuestionPoll QuestionPoll QuestionPoll Question----05050505

 x -
�

�
=4 হেল , (x + 

�

�
)� এর মান কত ?

a) 10 

b) 18

c) 16

d) 20




